

责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 交钱就办资质证,凭证挂靠拿高薪?

#### 上海警方打掉40多个招工诈骗团伙

□记者 陈颖婷

本报讯 花几千元考一张证,就能轻松获取健康管理师、心理咨询师、营养师等职业资质,从而"凭证挂靠"高薪岗位,不用上班也能年人10余万……殊不知,求职考证者一旦陷入"办证圈套",只有交不完的学费和考不完的证书,至今没有一人能够实现"高薪挂职梦"。上海公安"砺剑 2023"系列打击整治行动以来,上海警方紧密结合主题教育,紧盯各类风险隐患和治安形势变化,突出靶向发力,严厉打击各类突出违法犯罪,不断净化社会治安环境。伴随毕业季求职高峰的临近,上海警方全力保护求职者合法权益,重拳打击以"证书挂靠"为诱饵实施诈骗的犯罪活动,在全国10余个省市开展多轮集中收积行动,接连捣毁招工诈骗团伙40余个,抓获犯罪嫌疑人670余人,涉案金额高达5500余

在"砺剑 2023"系列打击整治行动中,宝山分局在市局刑侦总队指导下,针对"招工"诈骗开展"类案打击",在全国各地连续捣毁以报考"碳排放管理员师""工程总承包项目经理(EPC)""一级建造师"等证书,兼职挂靠赚取高额回报为诱饵,诈骗培训费、考证费的团伙25个,涉案金额 3000 余万元,依法刑事拘留500 余人,已冻结涉案资金 1000 余万元,相关案件正在进一步审理中。

今年年初,刚参加工作不久的小张向宝山公安分局淞南派出所报案称:他接到一个所谓"公司人事主管"的电话,称可以提供岗位并许以每年数十万元的高薪,但需要其完成所谓的培训和考核认证。在培训人员的诱导下,小张缴纳了各项培训费用,共计6万余元。之后,所谓的"公司人事主管"及其介绍的培训机构人员全都销声

匿迹, 微信也均被拉黑。

经宝山分局反诈中心工作发现, 像这样陷入 "考证陷阱"的被害人远远不止小张一人。宝山 警方在掌握相关线索后,迅速组织相关部门精干 警力成立专案组,全力开展案件攻坚,对相关线 上培训机构展开调查。经查, 犯罪嫌疑人钱某伙 同杨某、赵某等人在外省市成立多家教育咨询机 构,招募员工进行话术培训。一边以培训机构名 义推介培训项目,以"获得资质越多,安排挂靠企业越多,收入越高"为由,不断诱骗被害人支 付高额的培训费用办理一些含金量低、考证要求 低的资质证、上岗证;一边冒充大型企业人事部 门,虚构高薪兼职挂靠岗位,并要求面试者提供 所谓的"资质证书"。该团伙成员在明知没有合 作企业的情况下,利用与被害人之间的信息差不断更新人职所需的"证书门槛",骗取高额培训 费、考证费, 直到被害人付不出钱后, 将其拉黑 经过缜密侦查,专案组赴外省市一举捣 毁该团伙, 抓获嫌疑人 68 名。

警方在调查中发现,此类犯罪团伙手法往往十分相似,抓住的就是"职场小白"想要拓宽就业渠道和提高薪资待遇的心理。他们会进行话术培训,通过承诺帮被害人办理相关职业证书后可以兼职挂靠,赚取每年3到5万元不等的兼职费,诱骗被害人缴纳少则数千、多则上万的培训费、证书办理费。一旦学员缴费并顺利考证后,他们又会以种种理由拖延入职时间,或者通过电话冒充用证企业方继续联系被害人,提出新的入职门槛,以项目需要其他证书才能安排挂靠为由,诱导被害人继续补办其他证书,从而实施第二、第三次诈骗,导致被害人陷入"考证陷阱",直至受害人醒悟后再将其拉黑。而事实上,所谓的培训、考试、兼职挂靠公司,都是诈骗团伙自导自演的成果。

#### 私服侵犯知名手游著作权

涉案金额逾千万 2名嫌疑人被刑事拘留

□记者 季张颖 通讯员 马凯

本报讯 龙骑士、暗夜魔王、月亮女神…… 这些人物都源自一款深受欢迎的经典游戏。近日,徐汇警方破获一起架设私服侵犯知名手游著 作权的案件,涉案金额 1000 余万元,2 名嫌疑 人已被依法刑事拘留。

今年3月,上海某网络科技有限公司发现,有人通过第三方平台发布广告,推广多个版本的某款手游,其游戏人物设定、故事情节、画面设计等与其公司名下一款具有著作权的手游高度相似。该公司委托第三方进行电子数据司法鉴定,官服客户端源代码与私服客户端源代码比对相似度达9成以上,于是立刻报案。

接到公司报案后,徐汇公安分局经侦支队立

即开展调查。经过对私服充值账户调查发现,其资金均流向外省几家网络科技公司。今年4月,警方赶赴外省将公司法人邓某洪、邓某海抓获。

邓某洪、邓某海到案后交代,两人是高中同学,邓某海曾就职于一家网络游戏公司,邓某洪当时赋闲在家酷爱玩游戏。得知设置私服投人少、收益大后,邓某洪就通过网络自学修改参数教程,并与邓某海合意开设热门网游私服牟利。2021年11月以来,邓某洪、邓某海伙同境外游戏运营技术人员,在网上运营各种侵权游戏,并利用名下实际控制的三家网络科技有限公司开设网络支付账户,将玩家充值私服的钱款打入上述账户

目前,邓某洪、邓某海因涉嫌侵犯著作权罪 已被依法刑事拘留,案件仍在进一步调查中。

#### 仿造正品模具大批量加工假货

涉案超100万元 青浦警方破获一起假冒注册商标案

□记者 胡蝶飞

本报讯 不少消费者因看中品牌知名度,对品牌产品青睐有加,一些不法分子嗅到这个"商机",在利益的驱使下,为牟取巨额利润铤而走险,最终害人害己。近日,青浦警方侦破一起假冒注册商标案,抓获犯罪嫌疑人4名,捣毁1处制假窝点及1间仓库,涉案金额100余万元。

近日,上海青浦警方在工作中发现,有人通过网络平台对外大量销售疑似假冒某知名品牌拉链, 经权利人公司确认,相关售卖的产品均为假冒注册商标。获悉该情况后,青浦警方立即成立专案组开展侦查工作,通过对售卖假冒产品的账号人手,顺藤摸瓜往上追溯源头、下查动向,由点到面深度分析。经综合研判,一个以何某为首的藏匿于广东省的制售假团伙逐步浮出水面。

专案组随即开展深入排摸,掌握了该犯罪团 伙的人员架构及销售模式,同时通过实地走访排 摸逐步厘清制假团伙的运作模式,为抓捕收网做 17 )台:夕

3月16日18时许,青浦警方在广东警方的 大力协助下开展统一抓捕行动,一举捣毁了该犯 罪团伙的制假窝点与仓库各一处,抓获犯罪嫌疑 人何某等4人,现场查获假冒知名品牌的拉链拉 头、拉片共计300余万枚。

经查,犯罪嫌疑人何某等人在 2020 年开始 从事五金生意,在广东省某市租借平房作为生产 工厂,主要生产一些无品牌、无标签的普通拉链。2022 年 6 月,何某发现生产品牌拉链利润 更高,为牟取非法利益,何某铤而走险,在未取 得品牌权利方授权许可的情况下,对外招募工人 从事生产工作,通过购买正品拉链仿造建模后, 开始大批量生产假冒知名品牌的拉链,并以低于市场价的价格,在网络上对外销售,涉案金额 100 余万元。

目前,犯罪嫌疑人何某等4人因涉嫌假冒注册商标罪被青浦警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

## 没烟草专卖许可证仍卖电子烟

姐弟二人被提起公诉

□记者 陈友敏 通讯员 金玮菁

本报讯 随着电子烟在青年群体和 网络中的流行,不少商家做起了电子烟 的生意。2022年5月1日施行的《电子烟管理办法》明确了从事电子烟产品等生产经营活动,应当取得烟草专卖许可证。但仍然有人违反法律规定,未经许可擅自在网上从事售卖电子烟的活动。日前,宝山区人民检察院对一起非法经营电子烟案提起公诉。

今年2月,公安机关根据线索,在宝山区某仓库查获 Smokiss 电子烟 1400余套、Dior&Smokiss 联名电子烟 3500余套。经查,这些电子烟均为周某甲、周某乙姐弟二人对外推广销售的产品,而二人均无相关烟草专卖许可证。

二人到案后,交代了上述电子烟来源于周某甲的朋友高某。2022年8月,高某声称有权经营 Smokiss 和 Dior 两个品牌水果味电子烟产品,利润不错,便想让周某甲担任这2个品牌的水果味电子烟全国总代理。周某甲和姐姐周某乙商量后,决定从事电子烟的销售。于是,他们以周某乙注册的公司与高某的公司统订销售电子烟的协议,并按照合同规定,向高某采购了价值200万元的电子烟现货,有100多箱,存放在宝山区某仓库内。这些电子烟礼盒分2种,奶茶杯形状和刻有 Dior 字样的长条形电子烟,都包含一次性烟杆和烟油、潮玩手办

前期未到货时,周某甲就已经在微信朋友圈、抖音上发布宣传广告,并通过朋友口口相传进行推广。周某甲接客户订单后将地址发给周某乙,周某乙联系物流发货。

经查证, 高某尚未取得烟草专卖许

可证,周某甲姐弟二人也未向烟草部门进行相关许可证明申请。至案发,周某甲二人非法经营数额 100 余万元。

宝山检察院经审查认为,周某甲、 周某乙违反国家烟草专卖管理法律规定, 未经烟草专卖行政主管部门许可,无证 非法经营电子烟,情节特别严重,犯罪 事实清楚,证据确实充分,以非法经营 罪对二人提起公诉。目前,高某的身份 也正在进一步查证中。

检察官在办案中发现,尽管 2022 年 已发布实施了《电子烟管理办法》,但是 不少厂家未取得烟草专卖生产企业许可 证进行生产销售,且违反规定销售烟草 口味以外的调味电子烟、不按规定在产 品外包装添加中文标识和警语等问题时 有发生。加之,当前电子烟销售多采用 短视频平台、微信群朋友圈推广,为电 子烟销售监管带来难度。此外,一些商 家采用与奢侈品牌联名、与潮玩 IP 捆绑 销售、盲盒抽奖等新型推销形式, 电子 烟流向年轻化群体的势头需引起重视。 为此, 检察官向相关职能部门制发检察 建议,建议加强电子烟的产品质量管理, 加强线上销售电子烟的监督检查,加大 非法经营电子烟违法犯罪的打击力度, 积极开展普法宣传,加强未成年人权益

生产不符合国家标准的电子烟、未经许可经营电子烟、向未成年人销售电子烟等行为,会危及人体健康、扰乱市场秩序、影响青少年成长。为此,检察机关将充分发挥检察职能,依托与相关职能部门签署的《关于本区烟草领域行政执法与刑事司法衔接工作实施办法》,加强协作合力,从严监管电子烟非法经营行为,为维护国家利益和未成年人身心健康贡献检察力量。

### 医院消防专业维保不专业!罚



□通讯员 潘路 摄影报道

本报讯 为深刻吸取"4·18"北京 长峰医院火灾教训,根据应急管理部和 国家消防救援局统一部署,近日,消防 部门对全市医疗机构消防技术服务机构 开展专项检查。

在对位于奉贤区环城东路的一家医院的监督检查过程中,检查人员发现负责该医院消防设施维保的消防技术服务机构出具的书面结论文件与现场消防设施实际情况不符,存在书面结论不符合规定的违法情形。同时检查人员还发现该医院病房楼首层内存在电动自行车违

规停放、充电的违法行为。现场检查人员依法开具了《责令立即改正通知书》,并对负责维保的消防技术服务机构存在的书面结论不符合规定的违法情形,处以罚款5000元的行政处罚。

消防部门提示: 医院的病房楼是人员密集场所,一旦发生火灾后果不堪设想, 医院日常的消防安全需要医院和负责维保的单位共同维护。今年2月份上海市颁布了《社会消防技术服务机构质量管理要求》地方标准,明确细致地规定了消防技术服务机构的职责,此前消防部门面向全市消防技术服务机构进行了全面宣贯。